

咸宁古桂花

绽放文化遗产之美

本报记者 陈希子



日前,湖北省农业农村厅正式公布第一批农业文化遗产资源目录,共计42个,并从中挑选和推介26个典型案例。我市推荐的“湖北咸宁古桂花树群系统”成功入选省级目录和典型案例。

“有风香十里,无风十里香。”说的即是咸宁。这首脍炙人口的《江南桂花香》已作为咸宁市歌,唱遍大街小巷。

你看,潜山不仅有青竹,还有丹桂。几阵秋雨绵绵,掩盖了桂花初上枝头的香味,待秋风一吹,这金秋的桂花恰似春天的梨花开得让人“措手不及”,来势汹汹,远远就能闻见桂香浮动,到了树下,更是醉人。

潜山上还有一座咸宁桂花博览馆,博览馆以桂花科普和桂花文化为主题,突出咸宁桂花的历史渊源、品种、栽培方法、加工流程和特色桂花文化。“天香雅韵”的牌匾,好像已经表明了这里的独特气质,古朴的亭台楼阁更适合拿起手机或相机打卡拍照。

“9月份的时候天气比较干燥,桂花开晚了,但价格涨到10元一斤,行情很好。”11月29日,咸安区桂花镇鸣水泉村村民韩文功回忆说,当时他20多天采了400多斤鲜桂花。

在桂花镇柏墩街上,有一家雷氏蛋糕店,是村民们最喜爱的老店。那里的桂花月饼、桂花糕、桂花酥等都是桂花制作的明星产品,成为了五湖四海游客的伴手礼。

在咸安经济开发区,桂香满园食品有限公司更将桂花食品实现了现代化加工。

工。桂花一品酥、桂花糕等产品成为咸宁市民馈赠亲朋好友的首选佳品。除了中式糕点,桂香满园公司还创新思路,将桂花元素加入蛋糕面包等西点中,研发出了桂花慕斯、桂花瑞士卷、桂花酒酿大福等产品,在拼多多、美团、抖音等平台销量火爆。

而如果游客想体验或观赏“打桂花”的活动,则一定要去咸安区桂花源,桂花源景区桂花品种繁多,桂花文化源远流长。

欣赏“打桂花”一定要起早,有些打桂人趁着清晨太阳还未出来时,背着竹竿带着篷布,到树下打桂花。等到篷布上洒满了带着露珠的新鲜桂花时,他们摘下打下来的桂花叶,留下的桂花就被送到集市上出售。

“咸宁古桂花树群系统凝聚了丰富的桂花种植及生产技艺,带动发展各类涉桂企业460余家,形成桂花食品、香料加工、旅游等产业链条,全产业链年产值达14亿元。”市农业农村局相关负责人介绍,我市古桂花树群系统具有种质资源最为丰富、立地条件十分适宜、传统技艺独具特色和民俗文化韵味浓厚等鲜明特点。

以咸安区为例,该区现存国内相对比较集中、规模最大的古桂花群落,百年以上古桂花树2362株,占全国总数的90%以上,其中树龄最大的100年,树龄最大的已有580年。主要拥有金桂、银桂、丹桂、四季桂四大品种群,已知栽培的桂花品种达84个,另有木犀属其他品种4个,



总数远超国内其他省份,我市已成为华中地区最大的桂花绿化苗木集散中心。

值得一提的是,为进一步传承和弘扬桂花文化,助力中国桂花城市建设,我市已启动“蟾宫折桂”认养古桂花树活动,针对每年开学季录取的准大学生,限量开放认养咸安区桂花源景区及其附近古桂花群落里的古桂花树。该项活动自2022年起,已连续举办三年。截至目前,咸安区已有405棵古桂花树被准大学生认养。

唱出家乡“好声音”

本报记者 陈希子 通讯员 杨怡璇

11月28日,记者采访获悉,咸宁市香泉合唱团参与2024“歌唱祖国”“情系长江·放歌荆楚”湖北省群众合唱竞赛展演,荣获第一名的佳绩。

据悉,本次合唱活动有全省各地19支群众合唱代表团队参加,竞争异常激烈。我市合唱代表团队凭借着出色的团队配合和精湛的演唱技巧,在众多参赛队伍中脱颖而出。

“上半阙刚、柔、松、紧的特色体现得非常明显,来,我们把上半阙再唱一遍……”这是正式参加展演前,市艺艺馆

合唱排练室里,香泉合唱团成员们辛苦集训的场景。

优雅的钢琴声响起,多声部配合演绎的《忆秦娥·娄山关》交织出丰富且层次多样的听觉体验,传递出真挚热烈的赤子深情。这首曲子也是合唱团成员们参加本次全省展演的曲目之一。香泉合唱团曾在2016年参加由中国文化馆协会、武汉市文化局举办的“琴台音乐节”展演中,凭此曲目获得“琴台音乐节合唱艺术周展演十佳合唱团队”的荣誉。

《忆秦娥·娄山关》要演绎出具有感染

力的艺术效果并不容易,因为要体现出古典诗词的韵律,在语言上和现代语言是有很大的反差的,呈现音乐的角度不一样,风格不一样,要表达音乐作品中的思想情感,激发听众的情感共鸣需要一定的技巧。

为了共同的爱好和目标,大家心往一处想,劲往一处使,克服各种困难开展排练。没有车接送,团员骑车赶到排练厅;为了节省经费,大家自己掏钱买水喝、订盒饭,甚至自己动手化妆。

功夫不负有心人,我市香泉合唱团积

极响应,认真筹备,以饱满的热情和精湛的技艺,充分展现了自身的艺术水准和团队凝聚力。在比赛中,他们凭借出色的表现和卓越的发挥,赢得了评委和观众的一致好评。

“此次比赛不仅是一次艺术的盛宴,更是一次心灵的洗礼。”成员们纷纷表示,通过比赛,深刻感受到了长江文化的博大精深和中华民族自强不息的精神力量。期待在未来的日子里,合唱团能够继续发扬优良传统,为擦亮本土优秀文艺名片贡献更多的力量!

咸安打好“组合拳” 护航年轻干部成长路

本报讯 通讯员陈琳、刘立行报道:“作为一名新进的纪检监察干部,时常感到‘本领恐慌’,通过参加这次业务培训,我更加深入地了解了纪检监察工作的有关要求,我会以此为契机,不断提升自身专业素养和工作能力,更好地适应纪检监察工作。”近日,在参加了省纪委“月讲月评”培训后,90后年轻纪检监察干部杨紫涵表示。

近年来,咸安区纪委监委始终把加强年轻干部教育管理监督作为一项重点工作,通过强化干部培训、实战锻炼、导师传帮带、开展警示教育等多种方式,打好年轻干部教育管理监督“组合拳”,全力护航年轻干部成长之路。

系好廉洁从政的第一粒“扣子”,才能隔断错误思想的侵蚀。该区纪委监委把廉政教育作为干部培训的“必修课”之一,紧盯新入职、新入党、新调动、新提拔等“四新”干部,采取集中学习、个人自学、重点辅导等方式,引导年轻干部不断增强纪法本领,筑牢廉洁自律防火墙。制定全员培训计划,按照“组织部主办+相关科室承办”的模式,由科室负责人带头上台讲课,搭建学习平台,坚持需要什么就培训什么的原则,围绕纪检监察重点工作及具体要求,分层分批开展理论业务培训,帮助年轻干部不断提升理论素养和专业水平。

实战是干部快速成长的有效途径。该区按照年轻干部的专业背景、工作经历、知识结构、工作特长等特点,分类分批安排年轻干部到案件查办、巡视巡察、乡村振兴一线历练,让新进干部在监督执纪执法一线磨炼成长。加强“室组地”协调联动,积极施行“青蓝帮带”计划,采取以老带新、结对帮带的方式,由业务骨干发挥“传帮带”作用,对新进干部全程悉心进行“手把手”业务指导,不断提升综合业务能力。

为强化年轻干部警示教育,该区纪委监委结合本地实际,梳理年轻干部违纪违法典型案例,制作警示教育片、编印案例汇编,定期组织年轻干部旁听职务犯罪庭审、参观警示教育基地、学习典型案例通报,以身边事警醒身边人,以达到触及心灵、震撼人心的效果,督促年轻干部知敬畏、守底线。

近年来,该区自办本级全员培训班、乡镇(街道)村(社区)纪检监察干部业务培训班7轮次,组织参加“楚天纪检监察大讲堂”“月讲月评”等各级各类培训700余人次。

“下一步,我们将建立健全年轻干部常态化教育管理监督机制,持续强化理想信念教育和典型案例警示教育,全面提升年轻干部的业务能力,着力打造忠诚干净担当的纪检监察青年铁军。”该区纪委监委有关负责人表示。

赤壁严监督促监管 筑牢消防安全“防火墙”

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“小区无专业消防维保”“消防栓生锈、变形,无法正常出水”“部分防火门损坏,缺少水带、水枪等配件”……近日,赤壁市纪委监委联合该市住建局、市消防救援大队对城区道路公共消防设施、小区消防配套设施开展随机抽查,针对发现的消防安全隐患,现场督促职能部门整改。

消防安全事关人民群众生命财产安全,消防执法“微腐败”损害群众切身利益。该委立足“监督的再监督”职能定位,督促市消防救援大队履行职能部门主管监管责任,制定《赤壁市消防救援大队深化消防执法“微腐败”专项整治工作方案》,细化消防执法“微腐败”重点整治内容,明确各项目标节点、工作任务及责任人,稳步有序推进专项整治工作。

为深入排查消防执法“微腐败”问题线索,该委联合市住建局、市消防救援大队等职能部门,成立5个监督检查组,前往全市各居民小区、城区公共道路等区域开展实地检查,重点查看消防设施是否配备齐全、能否正常使用,是否定期开展消防检查和宣传,是否存在违规指定消防技术服务机构、滥用行政处罚权等行为,精准查找、收集消防执法存在的薄弱环节和廉政风险。

此外,该委还督促市消防救援大队开展全面自查,通过网上评查、案卷检查、现场核查、执法回访等方式,对2022年1月以来的行政许可类、监督检查类、行政处罚类案件进行全面起底核查,共核查行政案件257起,发现执法问题186个。对自查和现场督查中发现的问题,督促建立问题、整改、责任、时限“四张清单”,推动立行立改、对账销号,目前已整改完成186个。

为实现以改促建、常态长效,该委积极推动市消防救援大队建立防治微腐败和执法问题长效机制,健全完善执法公开公示、执法全过程记录、法制审核和执法质量考评等制度,切实扎紧监督制约执法权的制度笼子,全方位规范消防执法行为。

据统计,今年4月以来,该市纪委监委共查处消防执法“微腐败”问题13个,给予党纪政务处分7人,立案8人。

